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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2559 (TEDET) 

วิชาวิทยาศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 3 

ช่ือ-นามสกุล โรงเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. จากการทดลองเพ่ือทราบการทํางานของน้ําลาย 

ในการยอยอาหาร 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ขอใดเปนเน้ือหาท่ีแกไขเก่ียวกับข้ันตอนการทดลอง 
แตละการทดลองไดถูกตอง 

๑ ข้ันตอน (ก) : รักษาสารละลายน้ําลายเจือจางให

 เปนกรดเล็กนอย 

๒ ข้ันตอน (ค) : ทําการทดลองหลังข้ันตอน (ข) ทันที 

๓ ข้ันตอน (ค) : ตองใชกระดาษสีขาวแทนกระดาษ 

 สีเหลือง  

๔ ข้ันตอน (ง) : หยดหลังจากทําสารละลายไอโอดีน 

 ใหรอน 

๕ ข้ันตอน (จ) : ไมตองทําใหรอน 

 

 

คําช้ีแจง 
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีท้ังหมด 30 ขอ 

2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมี
ตัวเลือกแบบพิเศษท่ี ขอหนึ่ง ๆ อาจมีคําตอบ
ท่ีถูกตองไดมากกวา 1 คําตอบ  

3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบท่ี
ถูกตองมากกวา 1 คําตอบ นักเรียนตอง
เลือกตอบคําตอบท่ีถูกตองใหครบทุกขอ 

จึงจะไดคะแนน 

4. เวลาในการทําขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที 

 

[ขั้นตอนการทดลอง] 
(ก) รวบรวมนํ้าลายลงในบีกเกอรแลวทําสารละลาย 

น้ําลายเจือจางโดยการผสมกับนํ้ากล่ัน 3 เทา 
(ข) เตรียมหลอดทดลอง 6 หลอด ดังตารางตอไปน้ี 

สารละลาย 
ที่ใสลงไป 

หลอดทดลอง (mL) 

A B C D E F 

สารละลาย 
แปง 2% 

4  4 4 4 4 4 

น้ํากลั่น 2 1 1 1 - - 

สารละลายน้ําลาย 

เจือจาง 
- 1 1 1 1 1 

5% HCL - - - - 1 - 

5% NaOH - - - - - 1 

อุณหภูมิ (oC) 35 35 น้ําแข็ง 100 35 35 

 

(ค) ผานไป 20 นาท ีจึงวางแผนสไลด 6 แผน บน 

กระดาษสีเหลืองและหยดสารละลายในแตละ 

หลอดทดลองลงบนสไลด 2 ถึง 3 หยด  

(ง) หยดโพแทสเซียมไอโอไดดลงในสารละลายของ 

แตละสไลดอยางละ 1 ถึง 2 หยด ผสมใหเขากัน 

แลวสังเกตการเปลี่ยนแปลงของสี 

     

(จ) ใสสารละลายเบเนดิกตลงในสารละลายท่ียังเหลือ 

อยูในแตละหลอดทดลองแลวทําใหรอนและ 

สังเกตผล 

กระดาษ 

สีเหลือง 
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2. แผนภาพแสดงแบบจําลองเสนทางการลําเลียง 

สารอาหารจากการดูดซึมท่ีลําไสเล็กแลวลําเลียง 

ไปยังหัวใจ 

 

1. หลอดเลือดดําพอรทัล 2. ตับ 3. หลอดเลือดดํา 

4. หลอดเลือดดําพอรทัล 5. ซับคลาเวียน อารเทอรี 

6. หัวใจ 7. ทุกสวนของรางกาย 

ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับแผนภาพไดถูกตอง 

๑ เลือดไหลผานท่ี A และน้ําเหลืองไหลผานท่ี B 

๒ ระหวาง A และ B เกิดการแลกเปล่ียนสาร 

๓ สารอาหารท่ีละลายในนํ้าเคล่ือนท่ีไปยังหัวใจผานตับ 

๔ B ไมเก่ียวของกับการลําเลียงสารอาหารท่ีละลาย 

 ในไขมัน 

๕ กรดไขมันและกลีเซอรอลจะถูกดูดซึมท่ีเซลล 

 เย่ือบุผิวในวิลลัส 

 

3. การทดลองเพ่ือตองการทราบวาโมเลกุลแปงและ 

กลูโคสสามารถผานถุงเซลโลเฟนไดหรือไมโดยการ 
ใสนํ้าในบีกเกอร หลังจากน้ันใสถุงเซลโลเฟนท่ีบรรจุ 

สารละลายตาง ๆ ลงไป ดังภาพ 

 
 

ผานไป 30 นาที นําสารละลายท่ีอยูในถุงและนอกถุง 
เซลโลเฟนออกมา แลวนําไปทําปฏิกิริยากับสารละลาย 

ไอโอดีนและสารละลายเบเนดิกต ไดผลการทดลอง 
ดังตารางและขอมูลในกรอบท้ังสองตอไปน้ี 

 

  

 

 

ขอท่ีจับคูระหวางคําอธิบายเก่ียวกับผลการทดลอง (ก) 

ถึง (จ) ไมถูกตอง กับการเปรียบเทียบขนาดโมเลกุลของ 

(A) ถึง (E) ไดถูกตองคือขอใด 

๑ (ก), (E)  ๒ (ข), (D) ๓ (ค), (C) 

๔ (ง), (B) ๕ (จ), (A) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A B C D 

ในถุง นอกถุง ในถุง นอกถุง ในถุง นอกถุง ในถุง นอกถุง 

ปฏิกิริยา 
ไอโอดีน 

สี 
น้ําเงิน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

สี 
น้ําตาล 

ออน 

ปฏิกิริยา 
เบเนดิกต 

ไมมี 
การ 

เปลี่ยน
แปลง 

ไมมี 
การ 

เปลี่ยน 
แปลง 

สี 
เหลือง 
ปน 
แดง 

สี 
เหลือง 
ปน 
แดง 

สี 
เหลือง 
ปน 
แดง 

สี 
เหลือง 
ปน 
แดง

สี 
เหลือง 
ปน 
แดง 

สี 
เหลือง 
ปน 
แดง 

เปรียบเทียบขนาดโมเลกุลของสารและรูถุงเซลโลเฟน 

(A) สารที่ไดจากการยอยแปง < รูถุงเซลโลเฟน < แปง 
(B) สารที่ไดจากการยอยแปง < แปง < รูถุงเซลโลเฟน 

(C) รูถุงเซลโลเฟน < สารที่ไดจากการยอยแปง < แปง 
(D) รูถุงเซลโลเฟน < แปง < สารที่ไดจากการยอยแปง 
(E) แปง < รูถุงเซลโลเฟน < สารที่ไดจากการยอยแปง 

(ก) น้ําลายสามารถยอยแปงได 
(ข) โมเลกุลของกลูโคสมีขนาดเล็กกวาแปง 
(ค) แปงไมสามารถผานถุงเซลโลเฟน 

(ง) กลูโคสสามารถผานถุงเซลโลเฟน 

(จ) มอลทเปลี่ยนแปงเปนกลูโคสโดยการยอย 

กลูโคส 
กรดอะมิโน กลีเซอรอล 

กรดไขมัน เซลลเยื่อบุผิวในวิลลัส 

1 2 3 
6 7 

4 5 

แปง แปง + มอลท  กลูโคส แปง + น้ําลาย 
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4. พิจารณาโครงสรางของดวงตา 

ของคน ดังภาพ ขอใดบาง 
ท่ีอธิบายเก่ียวกับ A ถึง E  

 ไมถูกตอง 

๑ ถามานตาขยาย ขนาดของ A จะลดลง 

๒ ความเขมของแสงมากข้ึน ขนาดของ B จะใหญขึ้น   

๓ มองเห็นตาเปนสีนํ้าตาลหรือสีนํ้าเงินตามสีของ C     

๔ D ถึงแมจะมีภาพของวัตถุออกมาแตก็มองไมเห็น    

๕ E มีเซลลรับแสงกระจายอยูจํานวนมาก 
 

5. ภาพตอไปน้ีแสดงทฤษฎีท่ีเก่ียวของกับการทรงตัว  

คํากลาวท่ีถูกตองท่ีเก่ียวของกับผลการทดลองคือขอใด 

๑ การรับรูการทรงตัวของกบไมเก่ียวกับหู 

๒ ถาสวนหูภายในถูกทําลาย กบจะสูญเสียประสาท 

 สัมผัสท้ังหมด     

๓ คอเคลียของสวนหูภายในไดรับความเสียหาย 

 แลวกบไมสามารถทรงตัวใหสมดุลได 

๔ อวัยวะการรับรูการทรงตัวของสวนหูภายในไดรับ 

 ความเสียหายแลวกบไมสามารถทรงตัวใหสมดุลได 

๕ ถาสวนหูภายในถูกทําลาย ไมใชเพียงประสาท 

 สัมผัสของกบเทาน้ันท่ีไดรับผลกระทบ แตยังไม 
 สามารถหายใจไดและจะตายไปในท่ีสุด 

 

6. จากขอมูลเก่ียวกับตุนจมูกดาว 

 
 

 

 

 

 

(A) จมูกของตุนจมูกดาว (Condylura cristata) จะมี 

รยางค 11 คู ยื่นออกมาจากสวนของจมูกในแตละ 

ขาง ประกอบกันเปนรูปดาวท่ีมีสีชมพู รยางคจะมี 

ลักษณะเหมือนน้ิวมือ แตไมไดใชในการจับวัตถุและ 

ไมได ทําหนาที่ดมกล่ินดวย  

แตก็ไมไดมีเพ่ือความสวยงาม 

อยางเดียว ยังมีหนาที่พิเศษท่ี 

สําคัญมากดวยพ้ืนผิวของ 
รยางคจะมีอวัยวะรับสัมผัส 

อยูถึง 25,000 จุด อวัยวะมีจํานวนของตัวรับ 

มากกวาจํานวนของตัวรับท่ีอยูที่ฝามือเรา ตุนน้ี 

อาศัยอยูใตดินท่ีไมมีแสงสวางบริเวณท่ีลุมทางทิศ 

ตะวันออกของทวีปอเมริกาเหนือ สมรรถภาพ 

ในการมองเห็นจึงเสื่อมถอย แตตุนจมูกดาว
ใชเวลาในการหาอาหารกินเพียง 120 มิลลิวินาที 

(B) คุณสามารถดมกล่ินกาแฟได แตกล่ินท่ีดมไดไมใช 
ตัวของกาแฟ หากแตเปนกล่ินของโมเลกุลท่ีถูกแยก 

ออกมาจากกาแฟ ถาจุมจมูกลงไปในกาแฟ เราก็จะ  

ไอและจามแทนท่ีจะไดกล่ิน แตในวงการ 

วิทยาศาสตร เชื่อวาสัตวเล้ียงลูกดวยนมท่ีอาศัยอยู 
บนบกไมสามารถดมกล่ินในนํ้าได ถาดูจากการวิจัย 

รูปแบบการดํารงชีวิตของตุนจมูกดาวของเคนเน็ธ 
คาตาเนีย (Kenneth Catnia) นักชีววิทยาของ 
มหาวิทยาลัยแวนเดอรบิลท ประเทศสหรัฐอเมริกา 
มากวา 20 ป พบวาตุนจมูกดาวมีความสามารถ 

ในการรับกล่ินไดอยางนาอัศจรรย ผลการวิจัยของ 

เคนเน็ธ คาตาเนีย เปดเผยวาตุนจมูกดาวดมกล่ิน 

ในนํ้าโดยใชฟองอากาศ กลาวคือ ตุนจมูกดาวปลอย 

ฟองอากาศผานรูจมูกและสูดฟองอากาศท่ีจับกล่ิน  

เขาไปอีกคร้ังจึงทําใหดมกล่ินในนํ้าได 
 

(

(

(

(ก) ถาวางกบบนแผนกระดานและเอียงกระดานไป 
ดานหนา สวนหัวจะยกข้ึนแลวเกิดความสมดุล 

(ข) ถาวางกบท่ีสวนหูภายในถูกทําลายบนแผนกระดาน 
และเอียงแผนกระดานไปขางหนา สวนหัวจะ 

      ไมสามารถยกข้ึนไดและไมเกิดความสมดุล 

และอาจกล้ิงตกลงไปได 

 (ก) แผนกระดาน (ข) 
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จากขอมูลขางตน ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตอง 

๑ รยางคของตุนจมูกดาวท่ีออกมาจากจมูก 

 ทําใหรูสึกได โดยการกระตุนการสัมผัสอาหาร 

 โดยไมใชกล่ิน 

๒ ประสาทรับความรูสึกท่ีเช่ือมตอกับรยางคของตุน 

 จมูกดาวคาดคะเนวานาจะมีความเร็วในการสงการ 

 กระตุนชากวาประสาทรับความรูสึกของสัตวอ่ืน ๆ 

๓ เพราะมนุษยและตุนจมูกดาวรับรูกล่ินจากโมเลกุล 

 กล่ินท้ังคู ประสาทสัมผัสเร่ืองกล่ินจึงรวดเร็วกวา 

 ประสาทสัมผัสอยางอ่ืน 

๔ มนุษยท่ีมีความบกพรองในการมองเห็น ประสาท 

 สัมผัสจะไมกาวหนาเม่ือเปรียบเทียบกับประสาท 

 อ่ืน ๆ ซ่ึงแตกตางกับตุนจมูกดาว 

๕ ตุนจมูกดาวดูดของเหลวในฟองอากาศโดยตรง   

 ของเหลวไปรวมกันท่ีตัวรับของประสาทรับกล่ิน 

 แลวสามารถดมกล่ินได 
 

7. ภาพแสดงเสนทางการผานของแสง เม่ือแสงสีนํ้าเงิน 

จากอากาศพุงผานจุด P บนกระจกรูปคร่ึงวงกลมท่ีมี 

ความสมํ่าเสมอโดย i, i'  และ r แสดงมุมตกกระทบ 

มุมสะทอน และมุมหักเห ตามลําดับ  

 

จากเง่ือนไขเดียวกัน เม่ือแสงสีแดงสองเขามา  
ขอใดอธิบายไดถูกตองท้ังหมด 

 

๑ ก ๒ ข ๓ ค 

๔ ก, ข ๕ ข, ค 

 

8. ภาพแสดงวงจรไฟฟาท่ีเช่ือมตอโพเทนชิโอมิเตอร 
โวลตมิเตอร แอมมิเตอรกับถานไฟฉาย และกราฟ 

แสดงกระแสไฟฟา I ท่ีไหลผานแอมมิเตอร ณ 

ความตานทาน R ตาง ๆ ของโพเทนชิโอมิเตอร 

   

 

จากคําอธิบายท่ีกําหนดให ขอใดอธิบายไดถูกตอง 

๑ ก ๒ ค ๓ ก, ข 

๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 

 

9. มีวงจรไฟฟาท่ีเช่ือมตอดวงไฟ 3 ดวง กับถานไฟฉาย 

แบบอนุกรมดังตอไปน้ี เม่ือใชลวดตัวนํามาตอระหวาง 

    จุด P และ Q บนวงจรไฟฟาดังภาพตอไปน้ี  

 

จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีเปนการเปล่ียนแปลงท่ีไมถูกตอง 

๑ ความตางศักยไฟฟาระหวาง P และ Q เปน 0 

๒ ความสวางของดวงไฟ C ไมเปล่ียนแปลง 

๓ ความสวางของดวงไฟ A สวางข้ึน 

๔ กระแสไฟฟาท่ีไหลผานวงจรไฟฟาเพ่ิมข้ึน 

๕ ความตางศักยไฟฟาท่ีปลายท้ังสองขางของ 

 ดวงไฟ B ไมเปล่ียนแปลง 

ก. แรงเคล่ือนไฟฟาของถานไฟฉาย คือ 1.5 V 

ข. ความตานทานภายในของถานไฟฉาย คือ 0.5 W 

ค. เม่ือ R = 1 W คาที่อานไดจากของโวลตมิเตอร คือ 4
3  V  

ก. i'  เพ่ิมข้ึน 

ข. เกิดการสะทอนกลับหมดของแสง 
ค. เวลาท่ีแสงใชในการผานกระจกรูปคร่ึงวงกลมลดลง 

โพเทนชิโอมิเตอร 

ถานไฟฉาย 
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10. กราฟความสัมพันธของความตางศักยไฟฟากับ 

  กระแสไฟฟาท่ีใชกับลวดนิโครม a และ b 

      

 ขอใดอธิบายไดถูกตอง 

 ๑ ความชันของกราฟน้ีคือความตานทาน 

 ๒ ความตานทานของ a คือ 0.02 W 

 ๓ เม่ือความตางศักยไฟฟาเทากัน กระแสไฟฟา 

       จะไหลผานลวดนิโครม a มากกวา b 

 ๔ อัตราสวนของความตานทานของ a : b คือ 1 : 2 

 ๕ ถาความยาวของลวดนิโครม a และ b เทากัน 

     พ้ืนท่ีหนาตัดของลวดนิโครม b จะใหญกวา  
 

 

11. จากการทดลองไฟฟาสถิตดวยข้ันตอนดังตอไปน้ี  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 (เน่ืองจากทรงกลมโลหะ A และ B เบามากจน 

 สามารถเคล่ือนยายไดดวยแรงเพียงเล็กนอย  

 แตในข้ันตอนของการทดลอง A และ B  

 จะไมสัมผัสกัน) 

   

 จากคําอธิบายท่ีกําหนดให ขอใดท่ีอธิบายเก่ียวกับ
 การทดลองไดถูกตอง 

 ๑ ก, ข ๒ ข, ค ๓ ง, จ

 ๔ ก, ข, ค ๕ ค, ง, จ 

 

12. จากข้ันตอนการทดลองเพ่ือทราบเก่ียวกับสาเหตุ 

 ท่ีความตานทานไฟฟาเปล่ียนแปลง 

  

(ก) เชื่อมตอวงจรไฟฟาดวยไสดินสอดังภาพ  

 

(ข) ทําใหจํานวนของแบตเตอร่ีแหงคงท่ีและเปลี่ยนแปลง 
ความยาวของไสดินสอเพ่ิมเปน 2 เซนติเมตร  
4 เซนติเมตร และ 6 เซนติเมตร แลววัดความตางศักย 
ไฟฟากับกระแสไฟฟา 

(ค) ทําใหจํานวนของแบตเตอร่ีแหงและความยาวของ 
ไสดินสอคงท่ี และวางซอนไสดินสอ 1 ไส 2 ไส 3 ไส 
และ 4 ไส แลววัดความตางศักยไฟฟากับกระแส 

ไฟฟา 

ก. ผลลัพธของ (1) ทรงกลมโลหะ A มีประจุไฟฟา (+) 

ข. ผลลัพธของ (2) ทรงกลมโลหะ B มีประจุไฟฟา (-) 

ค. ผลลัพธของ (2) ระยะหางระหวางทรงกลมโลหะ A 

และ B ไกลข้ึน 

ง. ผลลัพธของ (3) ทรงกลมโลหะ B มีประจุไฟฟา (+) 

จ. ผลลัพธของ (3) ระยะหางระหวางทรงกลมโลหะ A 

และ B ใกลขึ้น 

กระแสไฟฟา (mA) 

ลวดนิโครม (b) 

ความตางศักยไฟฟา (V) 

[ขั้นตอนของการทดลอง] 

(1) ทรงกลมโลหะท่ีมีประจุไฟฟา (-) จะสัมผัสกับ 
ทรงกลมโลหะ A ที่ไมมีประจุไฟฟาแลวนํา 
ทรงกลมโลหะท่ีมีประจุไฟฟา (-) ออก 

(2) นําทรงกลมโลหะ A ไปวางใกลกับทรงกลมโลหะ 
B ทีเ่ปนกลางทางไฟฟา  

(3) ใหนิ้วมือสัมผัสกับดานขวาของทรงกลมโลหะ B 

แลวดึงออก 

 

  (1)   (2)  (3) 

ประจุ (-) 

A A A B B 

ไสดินสอ 

ลวดนิโครม (a) 

1.5 V      1.5 V 
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 ขอใดวิเคราะหผลเก่ียวกับการทดลองน้ีไดถูกตอง 

 ๑ (ข) คือ การทําความตางศักยไฟฟาใหคงท่ี และ 

  (ค) คือ การทําความตานทานใหคงท่ี 

 ๒ ผลลัพธของ (ข) ความยาวของไสดินสอย่ิงยาว 

  กระแสไฟฟาย่ิงเพ่ิมข้ึน 

 ๓ ผลลัพธของ (ค) จํานวนของไสดินสอย่ิงมาก 

  กระแสไฟฟาย่ิงเพ่ิมข้ึน 

 ๔ ข้ันตอน (ข) คือ การเช่ือมตอแบบขนานของ 

  ความตานทานและ (ค) คือ การเช่ือมตอ 

  แบบอนุกรม 

 ๕ สามารถทราบไดวาความยาวของไสดินสอยิ่งยาว  

  พ้ืนท่ีหนาตัดย่ิงมาก ความตานทานย่ิงเพ่ิมข้ึน 

 

 

13. จากภาพเปนวิธีการทําใหดวงไฟ R1 สวางข้ึนกวาเดิม 

 

 

 

 

  

 

 จากคําอธิบายท่ีกําหนดให ขอใดถูกตองท้ังหมด 

 ๑ ก, ข, ค ๒ ก, ค, ง ๓ ก, ค, จ 

 ๔ ข, ง, ฉ  ๕ ค, จ, ฉ 

 

 

 

 

 

14. ความตานทาน R1 (20 W), R2 (30 W) และ  

  R3 (40 W) ทําใหกระแสไฟฟาไหลผานในวงจรไฟฟา 

  ท่ีเช่ือมตอกันดังภาพ 

 

 จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีไมถูกตอง  

 ๑ กระแสไฟฟาท่ีไหลผานแตละความตานทานคือ 

    I1 : I2 : I3 = 6 : 4 : 3 

 ๒ ความตางศักยไฟฟาระหวางปลายตัวตานทาน 

    คือ V1 : V2 : V3 = 6 : 3 : 4 

 ๓ อัตราสวนของปริมาณความรอนท่ีเกิดข้ึน 

    ในแตละตัวตานทานคือ Q1 : Q2 : Q3 = 6 : 4 : 3 

 ๔ ถาความตางศักยไฟฟาระหวางปลายของตัวตานทาน 

    ท้ังหมดของวงจรไฟฟาเปน 2 เทา ปริมาณความรอน 
    ท่ีความตานทาน R1 ก็จะเปน 2 เทา  

 ๕ จากความตางศักยไฟฟาระหวางปลายของตัว 

    ตานทานท้ังหมดของวงจรไฟฟา ถาปริมาณความรอน 

    ท่ีเกิดท่ี R1 เปน 2 เทา ปริมาณความรอนท่ีเกิด 

    ท่ี R2 จะเปน 2 เทาดวย 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก. นําหลอดไฟ R2 ออกไป 

ข. นําหลอดไฟ R3 ออกไป 

ค. นําหลอดไฟ R2, R3 ออกไป 

ง. เพ่ิมหลอดไฟท่ีจุด a 1 ดวง และนําหลอด R3 ออก 

จ. เพ่ิมหลอดไฟท่ีจุด b 1 ดวง และนําหลอด R2 ออก 

ฉ. เพ่ิมหลอดไฟท่ีจุด c 1 ดวง 

โวลตมิเตอร 

ปรอท 

แอมมิเตอร 



TEDวิชาวิทยาศาสตร มัธยมศึกษาปท่ี 3ET ประถมศึกษาปท่ี 5  

7 

สนับสนุนโดย

 

15. จากการทดลองเพ่ือตองการทราบปริมาณความรอน 

  เม่ือใสลวดนิโครมลงในถวยสไตโรโฟมท่ีมีนํ้าบรรจุ 

  อยูภายใน 100 กรัม และมีกระแสไฟฟาไหลผาน 

  จากน้ันวัดกระแสไฟฟาและการเปล่ียนแปลงของ 
  อุณหภูมิในขณะท่ีความตานทานและความตางศักย 

  ไฟฟาท่ีเปล่ียนไปในระยะเวลา 5 นาที ไดผลลัพธ  
  ดังตาราง    

  ขอใดวิเคราะหผลการทดลองน้ีไดถูกตอง 

 ๑ ความตานทานย่ิงมาก ระดับความรอนย่ิงเพ่ิมข้ึน 

 ๒ ความตางศักยไฟฟาย่ิงมาก ระดับความรอน 

    ยิ่งลดลง 

 ๓ กระแสไฟฟาย่ิงมาก ระดับความรอนย่ิงลดลง 

 ๔ ความตางศักยไฟฟาและกระแสไฟฟายิ่งมาก  

    ระดับความรอนย่ิงเพ่ิมข้ึน  

 ๕ กระแสไฟฟาและความตานทานย่ิงมาก ระดับ 

    ความรอนย่ิงลดลง 
 

 

 

 

 

 

16. ใสลวดนิโครม A และ B ลงในนํ้าท่ีมีอุณหภูมิและ 

  ปริมาณเทากันดังภาพตอไปน้ี จากน้ันเช่ือมตอกับ 

  แหลงกําเนิดไฟฟา และวัดอุณหภูมิของนํ้า 
  ทุก 5 นาที 

 

 

   

 จากคําอธิบายท่ีกําหนดให ขอใดท่ีถูกตองท้ังหมด 

 ๑ ก, ข ๒ ข, จ ๓ ก, ข, ง 

 ๔ ก, ข, จ ๕ ก, ค, ง, จ 

 

 

 

 

ความตานทาน (W) 5 5 10 10 

 ความตางศักยไฟฟา 

(V) 
5 10 5 10 

 กระแสไฟฟา (A) 1 5 0.5 1 

การเปล่ียนแปลง 
ของอุณหภูมิ (

oC) 
2 8 1 4 

เวลา (นาที) 0 5 10 15 

ลวดนิโครม A 10 
oC 11 

oC 12 
oC 13 

oC 

ลวดนิโครม B 10 
oC 12 

oC 14 
oC 16 

oC 

ก. ถาทําแรงเคล่ือนไฟฟาของแหลงกําเนิด 
ไฟฟาเปน 2 เทา ระดับความรอนของลวดนิโครม 
จะเพ่ิมเปน 4 เทา 

ข. ถาความตานทานของลวดนิโครม A เปน 4 W 

ความตานทานลวดนิโครม B จะเปน 8 W  

ค. ถาทดลองใหปริมาณของนํ้าท่ีมีลวดนิโครม A อยู 
เพ่ิมเปน 2 เทา เม่ือเวลาผานไป 5 นาที อุณหภูมิ 
ของนํ้าจะเปน 12

 oC  

ง. กระแสไฟฟาท่ีไหลผานลวดนิโครม B เปน 2 เทา 
ของกระแสไฟฟาท่ีไหลผานลวดนิโครม A 

จ. ถาเปล่ียนความตานทานของลวดนิโครม A เปน  
2 เทาของความตานทานเดิม ระดับความรอน 
ของลวดนิโครม A และ B จะเทากัน 

น้ํา 

ลวดนิโครม A ลวดนิโครม B 

แหลงกําเนิดไฟฟา แหลงจายไฟ 

แอมมิเตอร โวลตมิเตอร 
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17. แสงอาทิตยผานปริซึม C จากน้ันผานกระจกสีแดง 
  และปริซึม D ดังภาพตอไปน้ี 

 

 

 จากคําอธิบายท่ีกําหนดให ขอใดท่ีถูกตองท้ังหมด 

 ๑ ค ๒ ก, ข ๓ ก, ค 

 ๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 

 

18. จากภาพแสดงเสนทางของแสงท่ีแสงเดินทางจาก 

  ตัวกลางท่ี I ไปยังตัวกลางท่ี II 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

ถาเกิดการสะทอนกลับของแสงท่ีรอยตอของ 

ตัวกลางท่ี II และ III จากคําอธิบายท่ีกําหนดให  

ขอใดท่ีอธิบายเก่ียวกับการทดลองน้ีไดถูกตอง  

(มุม A ใหญกวามุม B) 

๑ ก, ข ๒ ก, ง ๓ ค, ง 

๔ ก, ค, ง ๕ ข, ค, ง 

 

 

19. ขอใดอธิบายเก่ียวกับแรงโนมถวงไมถูกตอง 

  ๑ ถาเรียกแรงโนมถวงของโลกท่ีดึงวัตถุใหตกลงมา 

   วาแรงกริยา แรงปฏิกิริยาของแรงโนมถวง คือ 

   แรงท่ีวัตถุดึงโลก 

  ๒ เม่ือวางวัตถุและลูกเหล็กบนเคร่ืองช่ังสองแขน 

   แลวเกิดความสมดุล ถานําไปวางบนดวงจันทร 
   เน่ืองจากแรงโนมถวงของดวงจันทรนอยกวา 

   เม่ือเปรียบเทียบกับโลก เคร่ืองช่ังจึงเอียงไป 

   ดานลูกเหล็ก 

  ๓ เม่ือดึงสปริงความยาวเทากัน ความยืดหยุนของ 

   สปริงเดียวกันท่ีบนดวงจันทรและโลกจะเทากัน 

  ๔ เม่ือนําวัตถุท่ีมีมวล 10 กิโลกรัม ท่ีบริเวณ 

   เสนศูนยสูตรไปยังบริเวณข้ัวโลก มวลไมเปล่ียนแปลง  
   แตนํ้าหนักจะเพ่ิมข้ึน 

  ๕ วัตถุท่ีตกลงมาบนโลกจะมีแรงโนมถวงขนาดเดียวกัน 

   กระทํา และตกลงมาดวยความเร็วคงท่ี 

 

 

 

 

 

 

 

ก. (1) แสงสีแดงหักเหไดนอยท่ีสุด 

ข. (3) คือ แสงสีมวงและทิศทางการหักเหจะเปล่ียนแปลง 
ไปมากท่ีสุด  

ค. (4) คือ แสงสีแดงและ (5) ถูกกระจายเปนสีตาง ๆ 

อีกคร้ัง 

แสงอาทิตย ปริซึม C 

ปริซึม D 
(1) 

(2) 

(3) 

(4) 
(5) 

ก. ตัวกลางที่มีอัตราเร็วของแสงชาท่ีสุด คือ ตัวกลางท่ี II 
ข. ถาขนาดของมุม A ใหญขึ้น จะเกิดปรากฏการณ 

การสะทอนกลับของแสงท่ีรอยตอของตัวกลางท่ี I  

และ II 

ค. ถาขนาดของมุม B ใหญขึ้น ปรากฏการณการสะทอน 

กลับของแสงท่ีรอยตอของตัวกลางท่ี II และ III 

จะหายไป 

ง. ถาขนาดของมุม A ใหญขึ้น จะสังเกตเห็นปรากฏการณ 
การสะทอนกลับของแสงท่ีรอยตอของตัวกลางท่ี II  

และ III

กระจกสีแดง 
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20. การเคล่ือนท่ีรอบโลกในสภาวะไรนํ้าหนักในอวกาศ 

  ทําใหไดประสบการณท่ีแตกตางกับบนพ้ืนดิน 

  (ภายในยานอวกาศ อากาศจะหนาว) 

  ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตอง  

  ๑ ทันทีท่ีจุดเทียน เทียนจะดับ 

  ๒ ถาจุดเทียน เทียนจะส่ันและเผาไหม 

  ๓ ฟองในโคกท่ีอยูในขวดจะไมพุงข้ึนมา 

  ๔ ยื่นวัตถุในยานอวกาศออกมาขางนอก 

   หลังจากน้ันปลอยเบา ๆ วัตถุจะเคล่ือนท่ี 

   เปนเสนตรงและเคล่ือนหางไกลจากยานอวกาศ 

  ๕ ถาวางวัตถุในอวกาศเบา ๆ วัตถุจะหยุดน่ิง 

   อยูท่ีเดิม แลวจะเคล่ือนท่ีไกลออกไปจาก 

   ผูสังเกต 

 

 

 

 

21. ความเร็วของรถไฟท่ียาว 150 เมตร ท่ีว่ิงผานเขา 

  อุโมงคเปน 10 เมตร/วินาที และภายในอุโมงค 
  ความเร็วเพ่ิมข้ึนอยางคงท่ี ความเร็วปลายของรถไฟ 

  เม่ือลอดผานพนอุโมงคมาแลวเปน 30 เมตร/วินาที 

  ถาเวลาท่ีใชในการลอดผานพนอุโมงค คือ 30 วินาที 

  จงหาวาอุโมงคยาวก่ีเมตร 

  ๑ 250 ๒ 300 ๓ 350 

  ๔ 400 ๕ 450 

 

 

 

 

 

 

 

 

22. เม่ือวัตถุท่ีโยนจากบนหนาผาในทิศทางแนวราบ 

  มาถึงจุด P (ไมตองคํานึงถึงความตานทานอากาศ) 

  ทิศทางของความเร็วและทิศทางของแรงลัพธ 
  จะอยูตําแหนงใด  

 

      ความเร็ว แรงลัพธ  

 ๑  B      C 

 ๒    A      C 

 ๓  C      B  

 ๔    E      B  

 ๕  A      B 

 

 

23. แรง 10 นิวตัน กระทําตอวัตถุท่ีมีมวล 2 กิโลกรัม  

  ท่ีอยูบนระนาบในทิศทางแนวราบแลวเคล่ือนท่ีไป  

  2 เมตร ในขณะท่ีวัตถุเคล่ือนท่ี แรงเสียดทาน 

  ระหวางวัตถุกับพ้ืนระนาบเปน 5 นิวตัน   

  ขอใดบางท่ีถูกตอง 

  ๑ ปริมาณของงานท่ีทําในทิศทางแนวราบคือ 40 จูล 

  ๒ ปริมาณของงานท่ีเกิดจากแรงเสียดทานคือ –10 จูล 

  ๓ ปริมาณของงานท่ีทําโดยแรงโนมถวงคือ 40 จูล 

  ๔ ความเร็วของวัตถุในขณะเคล่ือนท่ีเปนระยะทาง  

    2 เมตร คือ 10  เมตร/วินาที 

  ๕ แรงสุทธิท่ีกระทําตอวัตถุ คือ 15 นิวตัน 

 

 



TEDวิชาวิทยาศาสตร มัธยมศึกษาปท่ี 3ET ประถมศึกษาปท่ี 5  

10 

สนับสนุนโดย

 

24. โรงไฟฟาพลังนํ้าเปนโรงไฟฟาท่ีใชพลังงานศักย 
  ของนํ้า สมมติน้ํา 5 ลูกบาศกเมตร ตกลงมา 2 เมตร 

  ทุกวินาที เคร่ืองกําเนิดไฟฟาก็จะหมุน (จากพลังงาน 

  ท้ังหมด 10 % ถูกเปล่ียนเปนพลังงานไฟฟาและ 

  ความเรงโนมถวงคือ g = 10 m/s2
 และ 

  ความหนาแนนของนํ้าคือ 1 g/cm3
) 

  จงหาวากําลังไฟฟาท่ีไดเปนก่ีกิโลวัตต  

  ๑ 1 กิโลวัตต ๒ 3 กิโลวัตต ๓ 6 กิโลวัตต 

  ๔ 9 กิโลวัตต ๕ 10 กิโลวัตต 

 

 

 

 

25. แขวนลูกบอลท่ีปลายเชือกท่ียาว 80 เซนติเมตร 

  แลวดึงขึ้นมาในแนวระดับดังภาพ ถาปลอยเชือก 

  แลวลูกบอลเคล่ือนท่ีตามสวนโคงของวงกลมจาก 

  จุด P และกระทบกับปลายไมทําใหลูกบอลเคล่ือนท่ี 

  เปนวงกลมจนถึงจุด Q โดยมีรัศมี 20 เซนติเมตร  

 

 จงหาวาความเร็วเม่ือลูกบอลมาถึงจุด Q เปน 

 ก่ีเมตร/วินาที (ความเรงโนมถวงคือ g = 9.8 m/s2
) 

 ๑ 1 ๒ 1.4 ๓ 1.96 

 ๔ 2.8 ๕ 3.92 

 

 

 

 

 

26. วัตถุสองอยางท่ีมีมวลเทากันออกเดินทางจากจุด A 

  และจุด B พรอมกันดวยอัตราเร็วท่ีคงท่ี v แลวจึง 
  เคล่ือนท่ีตอไปตามเสนทางท่ีโคงไปในทิศทางคร่ึงวงกลม  

  โดยปราศจากความเสียดทาน และเสนทางท่ีเวา 

  ลงดานลางในทิศทางคร่ึงวงกลม ดังภาพ   

 

 เม่ือระยะทางการเคล่ือนท่ีบนเสนทางของสองวัตถุ  

 A และ B เทากัน ขอใดบางท่ีถูกตอง 

 ๑ อัตราเร็วของสองวัตถุท่ีมาถึง P และ Q เทากัน 

 ๒ อัตราเร็วของวัตถุ A ท่ีมาถึง P และ Q เร็วกวา 

 ๓ วัตถุ A มาถึงจุด P กอน 

 ๔ วัตถุ B มาถึงจุด Q กอน  

 ๕ ขนาดของพลังงานกลท่ีจุดสูงสุดของวัตถุ A มากกวา 

     ขนาดของพลังงานกลท่ีจุดต่ําสุดของวัตถุ B 

 

27. บันทึกการเคล่ือนท่ีของรถลากท่ีวางบนพ้ืนเอียง 
  ดังภาพ โดยใชเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลาดังรูป 

  กราฟ (ก) คือ การแบงแถบกระดาษท่ีบันทึกดวย 

  เคร่ืองเคาะสัญญาณเวลาออกเปน 6 ชวงจุด  

    

 
   (ก)   (ข) 

เคร่ืองบันทึกเวลา 
รถลาก แถบกระดาษ 

ดานเอียง 
กอนอิฐ 
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 จากคําอธิบายท่ีกําหนดให ขอใดท่ีเปนวิธีท่ีถูกตอง 
 เพ่ือใหไดผลลัพธเดียวกับกราฟ (ข) โดยใชอุปกรณ 
 เดียวกัน (ไมตองคํานึงถึงความเสียดทานท้ังหมด) 

 

 ๑ ก ๒ ค ๓ ก, ข 

 ๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 

 

28. วิเคราะหขอมูลท่ีกําหนดใหตอไปน้ีแลวจงตอบคําถาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 เม่ือผูสังเกตอยูบนพ้ืนดิน จงหาขนาดของแรงโนมถวง 
 ท่ีกระทําตอ A ในแนวต้ังฉาก (แรงท่ีพื้นกระทํากับ 

 วัตถุ A ในแนวต้ังฉาก) และขนาดของแรงลัพธท่ี 

 กระทําตอ B (ไมคํานึงถึงความเสียดทานท้ังหมด 

 ท่ีลิฟตไดรับ) 

 ๑ แรงโนมถวงท่ีกระทําตอ A เทากับ 10 N 

   แรงปฏิกิริยาต้ังฉากท่ีกระทําตอ A เทากับ 0 N 

   แรงลัพธท่ีกระทําตอ B เทากับ 0 N   

 ๒  แรงโนมถวงท่ีกระทําตอ A เทากับ 10 N 

   แรงปฏิกิริยาต้ังฉากท่ีกระทําตอ A เทากับ 10 N  

   แรงลัพธท่ีกระทําตอ B เทากับ 10 N   

 

  ๓ แรงโนมถวงท่ีกระทําตอ A เทากับ 0 N 

   แรงปฏิกิริยาต้ังฉากท่ีกระทําตอ A เทากับ 10 N  

   แรงลัพธท่ีกระทําตอ B เทากับ 0 N   

  ๔ แรงโนมถวงท่ีกระทําตอ A เทากับ 0 N 

   แรงปฏิกิริยาต้ังฉากท่ีกระทําตอ A เทากับ 0 N   

   แรงลัพธท่ีกระทําตอ B เทากับ 10 N   

  ๕ แรงโนมถวงท่ีกระทําตอ A เทากับ 10 N 

   แรงปฏิกิริยาต้ังฉากท่ีกระทําตอ A เทากับ 10 N

   แรงลัพธท่ีกระทําตอ B เทากับ 0 N   

 

29. อานขอมูลท่ีกําหนดใหตอไปน้ีแลวจงตอบคําถาม 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก. วางลูกตุมบนรถลาก 

ข. ลดความยาวของพ้ืนเอียงใหส้ันลง 
ค. ลดจํานวนของกอนอิฐท่ีรองรับดานเอียงอยู 

มีวัตถุ A และ B ที่หนัก 10 N ภาพ (ก) แสดงวัตถุ 

A ที่อยูในลิฟตท่ีเชือกขาดลงมาดานลาง และภาพ (ข) 

แสดงวัตถุ B ที่ตกลงมาดวยความเร็วสมํ่าเสมอ  

มวลของวัตถุ A และ B เทากัน  

 
(ก)   (ข) 

กรณีท่ีวัตถุท่ีมีมวล m บนพ้ืนเอียงท่ีมีความเสียดทาน 
โดยพ้ืนเอียงทํามุมปลอยใหวัตถุลื่นไถลลงไปดวยความเร็ว 
v ดังภาพดานลาง มาลองคิดหาขนาดของงานท่ี 

แรงเสียดทานกระทํากัน กรณีนี้ แรงเสียดทานท่ีกระทําตอ 

วัตถุจะกระทําในทิศทางตรงขามกับการเคล่ือนท่ีของวัตถุ 
กลาวคือถูกกระทําในทิศทางดานบนของดานเอียง ขนาด 

ของแรงเสียดทานเปนสัดสวนตรงกับสัมประสิทธิ์ 
ความเสียดทานและแรงปฏิกิริยาทีต้ั่งฉากระหวางวัตถุกับ 

ดานเอียง ดังน้ัน ถาแทนขนาดของแรงเสียดทานดวย f 

แทนสัมประสิทธิ์ความเสียดทานดวย µ และแทนขนาด 

ของแรงปฏิกิริยาต้ังฉากดวย N จะได f = µN 

เม่ือขนาดของความเรงโนมถวงคือ g แรงโนมถวงจะ 

กระทําตอวัตถุในทิศทางดานลางท่ีตั้งฉากกับพ้ืนโลกดวย
ขนาด mg เน่ืองจากแรงลัพธของแรงท่ีกระทําตอวัตถุ 

ตองเปน 0 นิวตัน จึงได N = mgcosq เน่ืองจาก  

 f = µN ขนาดของแรงเสียดทานท่ีกระทํากับวัตถุจึงเปน  

f = µmgcosq ดังน้ัน ถาวัตถุลงมาตามพ้ืนเอียงเปน 

ระยะทาง s กรณีนี้ ขนาดของงานท่ีแรงเสียดทานกระทํา  

คือ Wf = fs = µmg(cosq)s 
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 วางสปริงท่ีมีคานิจสปริงเปน k บนพื้นของพ้ืนเอียง 
 ท่ีทํามุมกับพ้ืนดิน 30

o ดังภาพดานลาง ตอนน้ีวาง 
 วัตถุท่ีมีมวล m บนจุดหน่ึงของพ้ืนเอียงท่ีมีความสูง 
 ต้ังฉากกับพ้ืนดิน h เม่ือสัมประสิทธ์ิความเสียดทาน 

 ระหวางพ้ืนเอียงกับวัตถุ คือ µ และขนาดของ 
 ความเรงโนมถวง คือ g 

 จงหาขนาดของงานท่ีแรงเสียดทานกระทําในขณะท่ี 

 วัตถุตกลงมาถึงพ้ืนตามพ้ืนเอียง (A) และพลังงานจลน 
 กอนท่ีจะกระแทกกับสปริง เม่ือวัตถุมาถึงพ้ืน  

 (B) (µ < 1
3

และไมตองคํานึงถึงการสูญเสีย 

 พลังงานของความเสียดทานของพ้ืนท่ีวางสปริงกับ 

 สปริง) 

  

  A B 

 ๑  mmgh3     - mmgh( )1 3   

 ๒  mmgh5     - mmgh( )1 5   

 ๓ mmgh3    - mmgh( )1 3   

 ๔ mmgh5    - mmgh( )1 5   

 ๕ mmgh
3
2

  - mmgh( )
31
2

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30. อานขอมูลท่ีกําหนดใหตอไปน้ีแลวจงตอบคําถาม 

  

  เม่ือดึงรถยนตสองคันข้ึนไปจนถึงความสูงเดียวกัน 

  จนถึงรอกดวยความเร็วเทากัน (ไมตองคํานึงถึง 
  ความเสียดทานของดานเอียงและความตานทานอากาศ)  

  จงหาวาอัตราสวนของงานท่ีเคร่ืองยนตไฟฟาของ (ก) 

  และ (ข) ทํา Wก : Wข และอัตราสวนของกําลังของ 

  เคร่ืองยนตไฟฟา Pก : Pข เปนเทาไร 

   Wก : Wข   Pก : Pข 

 ๑  1 : 3   3  : 1 

 ๒   1 : 1     1 : 1 

 ๓   1 : 1  3
2

 : 1 

 ๔  3  : 1 3
2

 : 1 

 ๕ 3
2

 : 1 3
2

 : 1 

 

 

เคร่ืองยนตไฟฟาใชยกรถยนตผานรอกข้ึนไปท่ีระดับ 

ความสูงเทากันดวยอัตราเร็วสมํ่าเสมอ 

(ก) ดึงรถยนตขึ้นไปตามพ้ืนเอียงทํามุม 60
o
 กับพ้ืนดิน 

(ข) ดึงรถยนตขึ้นไปในแนวต้ังฉากกับพ้ืนดิน 

 
 (ก)  (ข) 


